

# 美国众议院议长 “轻松”躲过罢免

美国国会众议院议长迈克·约翰逊8日获得共和、民主两党多数众议员支持，没有因其保守派共和党同僚发起的动议而遭罢免。

佐治亚州联邦众议员、知名保守派共和党人玛乔丽·泰勒·格林6周前便将罢免约翰逊推入众议院议程。她8日正式发起罢免动议，在嘘声和嘲讽中表达对约翰逊的种种不满，指认其领导力“可悲、虚弱、不可接受”。

但在罢免动议付诸表决前，众议院多数党领袖、共和党人史蒂夫·斯卡利斯介入，要求首先就搁置罢免动议举行表决。

该表决最终投票结果是359票赞成、43票反对。约翰逊因而避免重蹈其前任、共和党人凯文·麦卡锡去年10月遭罢免的覆辙。作为在任国会众议长，麦卡锡遭罢免在美国历史上尚属首次。

约翰逊在表决结束后说，希望表决能就此终结充斥本届国会的“人格

诋毁”。

路透社报道，共和党人目前在众议院的多席位优势微弱，仅比民主党人多4席。美联社报道，本次表决中，有11名共和党人支持罢免约翰逊，比先前支持罢免麦卡锡的8人还多3人，如果不是民主党人“罕见”出手相助，表决很可能产生不同结果。

共163名民主党人在表决中投下赞成票。路透社称，约翰逊先前与民主党人合力推动支出法案获批，进而避免联邦政府部分关门，随后又同意放行卡在国会数月的对外军援法案。他的做法虽然惹恼不少保守派共和党人，但换得众议院少数党领袖、民主党人哈基姆·杰弗里斯对其施以援手。

麦卡锡遭罢免后，众议院共和党人历时近1个月才最终选定由约翰逊继任，其间众议院陷入停摆，局面混乱。

按法新社说法，两党高层众议员都想避免麦卡锡遭罢免的混乱重演。而大

约半年后将举行的总统选举和国会改选也让共和党人把罢免约翰逊视作分裂性举措，不利于该党选情。

不过，只要一名众议员便可对众议长提出罢免动议的规则依然没有改变。美联社称，约翰逊只是“暂时”保住众议长职位。

多家媒体注意到共和党籍前总统唐纳德·特朗普在此事中扮演的角色。约翰逊4月赶赴佛罗里达州海湖庄园，赢得特朗普支持。特朗普在8日表决结束后经由社交媒体发声，既表扬了格林的“斗争精神”，称其“将在我们这边待很长一段时间”，又称约翰逊是非常努力的“好人”。

特朗普称，共和党眼下在众议院的优势不明显，不应表决罢免动议，共和党内部不团结会带来负面影响，同僚们必须聚焦对抗民主党。“（今后）某一时刻我们很可能（罢免众议长），但不是现在。”

新华社专特稿

## 纪念卫国战争胜利79周年 俄罗斯举行红场阅兵



▲5月9日，在俄罗斯首都莫斯科，“亚尔斯”导弹系统编队驶过红场。

俄罗斯9日在莫斯科红场举行阅兵式，纪念卫国战争胜利79周年。新华社发

## 巴西南部因暴雨 死亡人数升至100人



5月8日，在巴西南里奥格兰德州卡诺阿斯，救援人员帮助当地居民转移。新华社发

据新华社圣保罗5月8日电 据巴西南部的南里奥格兰德州民防部门8日发布的最新消息，该州连续暴雨造成的死亡人数已升至100人。

消息说，4月29日以来，南里奥格兰德州遭受了历史上最严重的自然灾害，连日暴雨引发洪水和山体滑坡，目前共造成100人死亡、372人受伤，另有128人失踪。该州497个城市中有417个受到影响，超过16万人无家可归，66761人被安置在避难所。

据电力和水力部门最新统计，尽管展开了电力抢修和部分自来水厂重新开始运转，南里奥格兰德州目前仍有超过40.8万用户断电，54.8万个家庭供水中断。截至8日，全州仍有142个路段全部或部分封闭。该州首府阿雷格里港城内许多街区水位仍在上涨。汽车站和机场均已停运，官方预计将一直停运到本月30日。

南里奥格兰德州部分地区8日开始再次遭受强降雨和强阵风袭击。

## 一个月内两次持刀抢劫

## 一名驻日美军士兵 在冲绳被捕

新华社东京5月8日电 日本冲绳县宜野湾市警方8日说，当地警方当天向一名驻日美军士兵发出逮捕令，他涉嫌一个月内两次持刀抢劫。

据日本媒体报道，这名20岁男子是驻日美军普天间机场的海军上等兵。4月3日，他在宜野湾市一家便利店实施持刀抢劫，在抢走13万日元（约合838美元）后逃跑。4月18日，他持刀进入当地另一家便利店企图再次抢劫，被当场逮捕。

宜野湾市警方说，这名嫌疑人已对犯罪事实供认不讳，8日的逮捕令是针对他4月3日的抢劫。

另据福冈县警方5日消息，一名美军士兵当天在福冈市因酒驾被当场逮捕，这名士兵来自长崎县佐世保美军基地。

长期以来，驻日美军犯罪问题频发。据冲绳县统计，从1972年到2023年，驻日美军及军属在冲绳共犯刑事案件约6200起，其中不乏杀人、强奸、抢劫等恶性案件。

## 拜登表示

## 美国不会为以色列 进攻拉法提供武器



▲5月8日，在以色列南部凯雷姆沙洛姆口岸附近，一门以军自行火炮向加沙地带开火。新华社发

据新华社华盛顿5月8日电 美国总统拜登8日表示，如果以色列军队进攻加沙地带南部城市拉法，美国将不会为其提供炸弹等武器，美方此前向以方提供的炸弹被用于杀害巴勒斯坦平民。

拜登当天是在接受美国有线电视新闻网独家采访时作出上述表态的。美国有线电视新闻网分析指出，拜登的表态是在为以色列在拉法的军事行动“划红线”，也相当于承认美国在以色列对加沙地带的军事行动造成大量平民伤亡的过程中“扮演了一定角色”。

拜登表示，以色列使用美国此前援助的炸弹轰炸加沙地带的人口密集区，造成平民丧生。他说，以军目前的行动局限在拉法南部、加沙与埃及的边境地带，已经给埃及“制造了麻烦”，但尚未涉及拉法市内的人口密集区。他已明确告知以色列总理内塔尼亚胡和以战时内阁成员，以军如果进攻拉法市内的人口密集区，将无法得到美国的军事支持。

拜登还说，美国将继续确保以色列的“铁穹”防空系统等能够有效抵御外来袭击，但以军在未充分保障平民安全的前提下进攻拉法是错误的，美方不会为此提供炮弹等武器。

这是拜登首次就美国暂缓向以色列输送部分武器公开发声。



## 西班牙纪念中欧班列开行十周年

▲5月8日，在西班牙马德里，嘉宾们参加中欧班列（义乌—马德里）开行十周年纪念号班列发车仪式。

当日，中欧班列（义乌—马德里）开行十周年纪念号班列发车仪式在

西班牙首都马德里举行，百余名嘉宾参加发车仪式并参观班列开行十周年成果展。该纪念号班列8日从马德里鸣笛发车，驶往中国义乌。

新华社发

## 最高将达45摄氏度

## 反常高温天气致墨西哥多地停电

墨西哥总统安德烈斯·曼努埃尔·洛佩斯·奥夫拉多尔8日在例行新闻发布会上说，反常高温天气导致墨西哥近期大面积停电，政府将与私营企业合作应对这一问题。

今年以来，墨西哥已多次打破高温纪录，全国三分之一的区域8日最高气温预计达到45摄氏度，首都墨西哥城7日最高气温达33.4摄氏度。

受高温天气影响，墨西哥多地近日用电需求激增。许多人一回家就打开风扇和空调等电器，而晚间电力需求激增是导致大面积停电的部分原因。

按照墨国家能源控制中心的说法，墨全国32个州中大约有20个州7日受到轮流停电影响，持续5小时左右。

国家能源控制中心数据显示，8日上午，墨全国净电力需求总计约为44.9千兆瓦，仅略低于45.0千兆瓦的净发电量。

洛佩斯说，这股席卷墨西哥全国各地的热浪“令人出乎意料”，政府将与私营发电企业协调，以确保未来电力供应充足。私营发电企业供电量约占墨西哥总供电量的一半。

供电紧张的同时，墨西哥多地正应对严重的水资源短缺，其中包括首都墨西哥城的一些高档住宅区。

墨西哥国家水务委员会数据显示，库察马拉供水系统的储水量7日降至不到31%，而这里是墨西哥城及周边墨西哥州大部分地区饮用水的主要来源。

新华社微特稿